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На відміну від вантажних перевезень, пасажирський транспорт виконує дві основні 

функції: виробничу та соціальну, забезпечуючи громадянам конституційне право на віль-

не переміщення. Згідно із практикою, угоди між замовниками та перевізниками часто не 

враховують конкретні параметри якості транспортного обслуговування, що призводить 

до відсутності ефективного контролю за їх виконанням. З огляду відсутності дієвого кон-

тролю водій на маршруті визнає лише правила, встановлені ним. Тому і аналіз причин 

аварій за участю автобусів загального призначення свідчить про те, що вагомою причи-

ною аварій є відсутність контролю стану транспортних засобів у більшості перевізників, 

часткової відсутності регулярного технічного огляду транспортних засобів перед виходом 

на маршрут, медичного контролю стану водія. Виконання цих контрольних заходів за іс-

нуючими угодами на інших автопідприємствах, які мають необхідну матеріально-

технічну базу, не вимагає від останніх щоденного стовідсоткового контролю автотранс-

портних засобів сторонніх підприємств пасажирського перевезення. 

Недолік контролю за станом транспортних засобів та недостатній технічний огляд 

перед виходом на маршрут є однією з причин аварій. Встановлення параметрів якості, та-

ких як графіки руху та комфортність, є ключовим для покращення якості пасажирських 

перевезень. Є певний класифікатор соціальних стандартів і нормативів, які перевізник, 

отримавши певний ринок перевезень, повинен виконувати. До числа таких нормативів в і-

дносять число стоячих пасажирів на 1м
2
 площі автобуса, час у дорозі, комфортність поїз-

дки, частоту та безпеку руху, вартість послуг, час чекання транспорту, поінформованість 

пасажирів на зупинках щодо реального графіку руху транспортного засобу, відхиленнях. 

На цивілізованому ринку перевезень боротьба перевізників за маршрути та пасажирів йде 

у розрізі покращення наведених і інших показників. Усі напрямки зводяться до загальної 

оцінки задоволеності пасажира у трьох станах – до поїздки, під час неї та після поїздки. 

Контроль за дотриманням цих показників забезпечує громадськість та муніципальні ор-

гани, пасажир "голосує" своєю оплатою за послуги. 

Використання інтелектуальних транспортних систем (ІТС) може сприяти вирішен-

ню цих завдань, забезпечуючи моніторинг та ефективне управління перевезеннями. За-

пропоноване поетапне впровадження ІТС, від контролю за виходом транспортних засобів 

на маршрути до системи управління транспортними потоками, може сприяти покращен-

ню загального стану пасажирських перевезень. 

Пропонується наступний проект використання інформаційних технологій в управ-

лінні міськими перевезеннями з таких послідовних етапів впровадження: 

 системи контролю за виходом ТЗ на маршрути. 

 системи контролю руху ТЗ на маршрутах. 

 безготівкової оплати за проїзд в ТЗ. 

 системи контролю переміщення пасажирських та комунальних ТЗ. 

 системи управління транспортними  потоками. 

Проект передбачає етапи впровадження, такі як контроль руху, безготівкова оплата 

та використання GPS-технологій для оптимізації перевезень. Наголос на моніторингу 

якості є ключовим елементом цього процесу, гарантуючи ефективність та безпеку в місь-

ких пасажирських перевезеннях. Впровадження запропонованого плану відбуватиметься 



поетапно відповідно до розмірів вкладених коштів, наслідків упровадження попередніх 

етапів та подальшого розвитку інформаційних технологій на транспорті і може складати 

від 5 до 15 років.  

1 етап - упровадження системи контролю за виходом транспортних засобів (ТЗ) на 

маршрути.  

2 етап - упровадження системи контролю руху ТЗ на маршрутах.  

3 етап - впровадження безготівкової оплати за проїзд в ТЗ.  

Наступним, 4 етапом, може бути впровадження системи контролю переміщення ТЗ 

на базі GPS- технологій. З урахуванням стрімкого здешевлення засобів та послуг техно-

логії глобального позиціювання стає реальним упровадження засобів позиціювання на 

кожному ТЗ.  Можливо, що і на другому етапі доцільно не розробляти і впроваджувати 

засоби контролю руху на характерних точках маршруту на базі транспондерів і РІТЗ, а 

зразу починати з впровадження GPS-технологій.  

Локальна міська мережа (АСУ – МТ) буде використовувати декілька інтегруючих 

серверів, що збирають планову та оперативну інформацію для міської служби. В основу 

регулюючих дій АСУ – М покладається координація планів АСУ транспортних підпри-

ємств і спеціальних міських служб, відповідно загальні алгоритми керування реалізують-

ся у вигляді двох окремих підсистем: алгоритми планування і автоматичного диспетчеру-

вання перевізників та окремих алгоритмів узгодження. При цьому рішення міського рівня 

у перевізних моделях управління використовуються як обмеження цільових функцій для 

нижніх рівнів. На рівні адміністрування населеного пункту вирішуються питання органі-

зації централізованого управління міським пасажирським перевезенням та транспортни-

ми процесами забезпечення життєдіяльності міста, координації транспортної діяльності 

різних служб міста. На основі моніторингу міських транспортних процесів розробляють-

ся напрямки їх розвитку.  

У висновку можна сказати, що забезпечення якості пасажирських перевезень стає 

реальним завдяки використанню передових інформаційних технологій та систематичному 

впровадженню ІТС для контролю та управління транспортними процесами.  
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